

# 30. výročí vysvěcení kaple Panny Marie Fatimské v Kořenci



Květen 2023

Dne 15. května 2023 si připomínáme 30. výročí vysvěcení kaple zasvěcené Panně Marii Fatimské na Kořenci. Ke slavnostnímu svěcení došlo 15. května 1993. Pojďme si připomenout důležité okamžiky, které vzniku svatostánku na Kořenci předcházely.

Již roku 1947 došlo k rozhodnutí místních občanů vystavět kapličku, která měla sloužit nejen k náboženským obřadům, ale také jako zvonice. Původně měla být postavena na zahradě u Popelářů u rodinného domu č.15 (naproti budově Mateřské školy). K uskutečnění záměru však nedošlo a stavba kapličky se na dlouhou dobu odložila.

Až roku 1967, tedy o 20 let později, se znovu přikročilo k jednání. Prostřednictvím pana faráře Richarda Zavadila se projektu ujal akademický architekt Ivan Nosek z Prahy. Celkové náklady stavby byly stanoveny na 225 230 Kčs. Občané Kořence uspořádali dobrovolnou sbírku na úhradu některých nákladů spojených s realizací kapličky.

Tentokrát nebylo daleko od slov k činům. Již dne 26. 11. 1968 byl proveden první výkop. Provedl jej pan Ševčík (č. p. 49) a pan Fajk (č. p. 1). Předpokládaný termín dokončení stavby byl stanoven na 30. 6. 1971. Veškeré práce prováděli občané svépomocí a bylo zde odpracováno více než 1083 brigádnických hodin. Ačkoliv úsilí věnované stavbě bylo veliké, při kontrole státního stavebního dohledu byly v červenci roku 1971 shledány na stavbě nedostatky z pohledu stavebního povolení. Zejména nebylo dokončeno majetkoprávní vyrovnání mezi Místním národním výborem (MNV) Kořenec a Farním úřadem v Benešově. Dále nebylo požádáno o prodloužení termínu dokončení stavby. Proto vydal Okresní národní výbor (ONV) v Blansku 15. 7. 1971 zákaz stavby. Po dohodě s odborem výstavby byl projekt přijat pod dohled MNV – a nesl nově název „Smuteční síň“. Budova měla sloužit k důstojnému poslednímu rozloučení pro místní občany. Roku 1973 byly dokončeny veškeré stavební práce. 25. května téhož roku byl z kaple odřezán i kovový kříž. Protože však nikdo z Kořence nechtěl na kříž sáhnout, přijeli jej odstranit požárníci z Boskovic. Více než deset let pak prázdná stavba chátrala. Dalších několik let sloužila jako výstavní síň kořeneckých tradic.

Po revoluci roku 1989 dochází k občanským změnám v celé zemi, mimo jiné je nově zaručena svoboda náboženského vyznání. Na Kořenci byla založena „Strana lidová“.

Roku 1991 bylo na obci vyvoláno v rámci veřejné schůze nové jednání ve věci využívání kaple k náboženským účelům, protože s tímto záměrem byla postavena a z toho důvodu stavbu podpořili občané i Farní úřad v Benešově.



Bylo rozhodnuto o uspořádání ankety mezi obyvateli obce o budoucím využití kaple, které se zúčastnilo 203 občanů. Výsledek byl jednoznačný, 127 občanů se vyslovilo k využití stavby pro původně zamýšlené náboženské účely, a tak bylo rozhodnuto. Budova kaple zůstala v majetku obce a byla dána do užívání Farnosti Benešov na dobu neurčitou. Mezi Obecním úřadem a Brněnským biskupstvím církve římskokatolické byla podepsána nájemní užívatelská smlouva.

Dne 8. 1. 1993 byly započaty práce na úpravě budovy kaple. Byla vytvořena pracovní skupina, která ve spolupráci s Farním úřadem v Benešově, tedy panem farářem Františkem Noskem a panem farářem Františkem Kozárem, začala připravovat kapli k slavnostnímu vysvěcení. Do kaple bylo nainstalováno elektrické zvonění, jehož instalace byla provedena soukromým nákladem ve výši 10 tisíc korun a projekt realizoval pan Švéda z Kostelce na Hané. Malířské práce si vzal na starosti pan Milan Veselý, klempířské práce realizoval pan Vítězslav Horák a veškeré stolařské práce provedl pan Jiří Geršl. Organizační záležitosti měla v kompetenci paní Anna Geršlová. Velké zásluhy na přípravě vysvěcení kaple patří kněžím – farářům z Benešova páteru Noskovi a farářům z Protivanova páteru Kozárovi. Pan farář František Nosek se však slavnosti nedožil, zemřel 2. dubna 1993.

Díky obětavosti všech byla kaple připravena ke slavnostnímu vysvěcení.

Po dvaadvaceti letech se věřící z Kořence a okolních obcí dočkali chvíle, kdy kaple začala sloužit účelu, pro který byla vystavěna. Ke slavnostnímu vysvěcení došlo 15. května 1993 a jako první v České republice byla kaple zasvěcena Panně Marii Fatimské.





V sobotu 15. května 1993, tedy v den slavnosti, vyšlo v ranních hodinách procesí z kostela Narození Panny Marie v Protivanově. K poutníkům se přidávali po cestě věřící z Bukové a Benešova.



Nad Kořencem vítali poutníky krojovaní z Kořence a dechovka z Protivanova. Společně donesli průvodem ke kapli sochu Panny Marie Fatimské, kde byli poutníci přivítáni paní Marií Střížovou. Socha Panny Marie Fatimské byla posvěcena knězem Pavlem Dokládalem, děkanem z Třebíče.





Sošku věnoval kořenecké kapli páter Kozár, který ji zakoupil a dovezl přímo ze slavného portugalského poutního místa Fatima.







Při dopolední slavnostní mši svaté proslovil kázání děkan Pavel Dokládal z Fatimského apoštolátu z Třebíče. Mše byla sloužena před kaplí, kde bylo celé prostranství zaplněno věřícími z širokého okolí.

V odpoledních hodinách byla sloužena Mše svatá pro mládež a na Kořenci proběhlo setkání mladých křesťanů. V neděli se konaly také pobožnosti, kterých byli přítomni studenti teologické fakulty z Olomouce. Během slavnostních dnů se uskutečnila veřejná sbírka, jejíž výtěžek sloužil k zakoupení zvonu pro kapli. Někteří občané darovali na zvon měděné kotle, část mědi daroval také páter František Kozár.





Zvon byl vyroben v dílně Ditrichových v Brodce u Přerova. Nese nápis „Maria odpusť, vyslyš, oroduj“ a váží 64 kg. Dále je ozdoben větvičkou tuje v kartuši (znak zvonářů Ditrichových) a nápisem Kořenec 1993. Zvon se stejným nápisem a reliéfem darovali Ditrichové svatému oci papeži Janu Pavlu II. při jeho návštěvě ČSSR na Velehradě. Náklady na zhotovení zvonu činily 33 tisíc Kč.



Slavnostní svěcení zvonu se konalo 16. 10. 1993 za velké účasti věřících. Zvon byl vyzvednut do zvonice kaple a zvonáři spolu s pozvanými kněžími jej poprvé rozezvonili. Přítomno bylo několik kněží: páter Kozár, který mši sloužil, dále páter Cajzl, páter Fabík a páter Glogar.

Tyto slavnostní okamžiky byly zadostiučiněním pro všechny věřící a občany, kteří se po více než 46 letech dočkali důstojného místa pro náboženská setkávání.





Vysvěcená kaple došla dalších změn v roce 1997, kdy byla díky dotaci a veřejné sbírce postavena sedlová střecha a prodloužena věž zvonice, do které byl o rok později umístěn i kříž. Tento kříž navrhl pátek Kozár a zhotovil umělecký kovář pan Sika z Němčic. Uprostřed kříže je kruh s pozlaceným nápisem Maria.

Od roku 2021 je v kapli naistalováno bezkontaktní zvonění, které pomocí elektromagnetu řídí zvonění i přesun zimního a letního času. Celkové náklady na modernizaci zvonění činily 85 371 Kč, z toho 60 209 Kč bylo vybráno ve veřejné sbírce v obci. Rozdíl nákladů byl uhrazen z rozpočtu obce. Dále byla okna zvonice osazena modřínovými okenicemi a oplechována měděnými parapety.

O kapli se věrně starali pánové Josef Grénar a Josef Minx, funkci správce po nich převzal pan Jiří Geršl. O květinovou výzdobu a úklid se starají místní věřící.

V současnosti je v kapli pravidelně sloužena Mše svatá každou první sobotu v měsíci nynějším panem farářem Pavlem Koutníkem. Dále je využívána k poslednímu rozloučení se zesnulými občany.

Kaple není nijak architektonicky významná, ale je jedinečná svým moderním interiérem. Nejen turisté obdivují sošku Panny Marie Fatimské, ale také vyřezávanou Křížovou cestu od pana Farského, řezbáře z Náchoda.

Kaple Panny Marie Fatimské na Kořenci vznikla díky odhodlání místních občanů, kteří se na úkor svého volného času a pomocí sbírek dokázali spojit a uskutečnit toto obdivuhodné dílo, jež je významnou dominantou naší malé obce. Proto by historie naší kaple neměla být zapomenuta ani námi, ale ani budoucími generacemi.

---

Zdroj: Kronika obce Kořenec

Zápisky paní Anny Kozlovské, paní Anny Geršlové a Jiřího Geršla

Fotodokumentace zapůjčena od paní Marie Kovařikové a pana Milana Veselého

Sepsala: Bc. Ing. Lenka Dvořáková Hamplová

Jazyková úprava: Mgr. Hana Matulová

Vydáno v nákladu 100 ks obcí Kořenec